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В мире зарегистрировано и описано более 3 тысяч клонов винограда, боль​шая часть которых в 1,5-2 раза превосходит по продуктивности базовые культивары. В нашей стране клоновая селекция ведется с 30-х годов: лишь у ряда районированных сортов отобраны высокопродуктив​ные растения. Однако в производственных насаждениях их удельный вес незначителен [Трошин, 1999].

В настоящее время работа ведется по методике, утвержденной в 1971 г. на первом Международном симпо​зиуме по клоновой селекции (ФРГ), рассчитанной на почти 20-лет​нее испытание [Schöffling, 1984]. Длительность и сложность клоновой селекции обусловливает не​обходимость поиска современных достижений науки с целью увеличе​ния эффективности и ускорения процесса отбора необходимых растений.

Нами разработан способ клоновой селекции (а.с. 1417842), позволя​ющий проводить эффективную идентификацию генотипов перспективных высокопродуктивных растений по фенотипам и сократить длитель​ность отбора до 5-7 лет. Эти принципы во многом основаны на методах анализа комплексов количественных признаков с использо​ванием современной вычислительной техники и электрофореза бел​ков [Трошин, Животовский, 1987]. Реализованный способ клоновой селекции вклю​чает три основных элемента: "ступенчатую" селекцию по продуктив​ности, отбор по комплексу признаков высокопродуктивных клонов и паспортизацию последних с помощью молекулярно-генетических маркеров.

      При клоновой селекции винограда в качест​ве положительных вариаций выделяют отдельные растения, имеющие фенотипические отличия по соответствующему признаку или комплексу признаков. Мутантные вариации в процессе размножения становятся родоначаль​никами клонов, совокупности которых образуют биотипы в соответс​твующих экологических условиях. 

Так, в первый год отбирается около 50 % лучших по комплексу селектируемых признаков бессимп​томных растений (первый уровень отбора), во второй - половина из числа растений, отобранных в предыдущем году, или 25 % от общего числа кустов в насаждении (второй уровень отбора); в третий год - половина из числа отобранных во втором году растений, или 10-12 % от первоначального числа кустов в насаждении (третий уро​вень отбора); в четвертый год - половина из числа отобранных в третьем году, или 5-6 % аттестованных в течение трех лет отбора лучших бессимптомных растений (четвертый уровень отбора). Осенью 4-го и 5-го года изучения с отобранных по положительным призна​кам кустов заготавливаются черенки, которые направляются для создания клоноиспытательного участка или, если работа ведется элитоводами, сертифицированного маточника и обязательно одновре​менно для тестирования на вирусоносительство и бактериальный рак.

5-6 % отобранных растений включают мутационные и модификаци​онные вариации, характеризующиеся не только высокой урожайностью, нормальной силой роста, хорошим качеством виногра​да, оздоровленным состоянием кустов, но и стабильностью выражен​ности этих селектируемых признаков.

С целью выявления генетически высокопродуктивных клонов сре​ди выделенных кустов используется ме​тод многомерного популяционно-статистического анализа изучае​мого комплекса количественных признаков, реализуемый на базе ПЭВМ.

В практике клоновой селекции винограда на продуктивность ис​пользуются помимо исходных признаков также и индексные показате​ли, такие как коэффициенты плодоношения и плодоносности и др., учитывающие отношения двух признаков, продуктивность побега и др., построенные по трем культуральным признакам. Для ранжировки растений с учетом всей исходной информации о комплексах признаков используется статистический метод оценки показателя d, называемый показателем типичности [Животовский, 1984]. Показатель типичности удобен при сравнении расстояний, оце​ненных по разным наборам признаков. При этом "расстояние" како​го-либо растения от "центра" популяционного распределения приз​наков служит мерой типичности его в сравнении с условным расте​нием, характеризующимся средними значениями признаков. Минимально возможное значение d, равное 0, достигается для того растения, значения всех признаков которого совпадают со средне-популяционными значениями. Генотипическая формула таких типичных растений, идентифицируемых по фенотипам, обычно соответствует в норме сортовой.

Отсюда, для поддержания типичности селектируемых сортов не​обходимо размножать кусты с минимальными показателями d, а для их улучшения по продуктивности - кусты с максимальными показате​лями d. Отобранные растения затем паспортизируются по спектрам изоферментов [Рисованная и др., 1996].

Способ реализован на виноградниках Крыма и Кубани: получены высокопродуктивные клоны 17 сортов, которые ускоренно размножаются, в т.ч. in vitro. 
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