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КАФЕДРЕ   ВИНОГРАДАРСТВА

КУБАНСКОГО   ГОСАГРОУНИВЕРСИТЕТА   –   77  ЛЕТ

Кафедра виноградарства, при создании называемая «и ампелографии», исторически стала в бывшем СССР первой специализированной кафедрой. Ее организатор - выдающийся ученый и педагог, основополож​ник советской школы виноградарей, доктор сельскохозяйственных на​ук, профессор Артемий  Сергеевич  Мержаниан.

За время четвертьвекового бессменного руководства кафедрой Артемий Сергее​вич создал научную школу, известную не только в стране, но и далеко за ее пределами. Многие его ученики и преемники стали ведущими учеными, организаторами, крупными специалистами в об​ласти виноградарства и виноделия, преподавателями школ, технику​мов, вузов и государственными деятелями. Среди них - профессора А.И.Гукасов и Л.М.Малтабар, которые после него возглавляли кафедру.
С именем А.С.Мержаниана связана разработка научно-методических основ специальных курсов виноградарства и ампелографии, создание первых учебных программ, учебных пособий по названным дисциплинам. Его учебник для вузов «Виноградарство» (1939, 1951, 1967) отличается высоким научным уровнем, полнотой содержания и ориги​нальностью построения.

Вместе с проф. А.С.Мержанианом на кафедре в разное время ра​ботали П.Т.Болгарев, С.А.Мельник, Б.Г.Кузнецов, П.П.Благонравов, К.П.Скуинь, Л.В.Величко, Т.Г.Орлова, А.Д.Липецкая и др., ставшие известными учеными по биологии, морфологии, физиологии, селекции и агротехнологии виноградного растения. 

В то время наибольший объем составляли исследования по биологическим основам культуры винограда. Теоретическое значение работ определялось изучением продольной и поперечной полярностей виноградного растения как основных факторов формообразования и физиологических особенностей растения-лианы, обусловливающих об​щую направленность агротехнических работ на винограднике, и в первую очередь обрезки. На основе этого изучения была разработана новая теория обрезки, нагрузки и формирования кустов винограда. Разработаны были также методы размножения зелеными отводка​ми, ряд форм кустов для неукрывной, укрывной и полуукрывной культуры винограда, методика профильного изучения корневой системы винограда.
Работы по ампелографии увенчались характеристикой сортов, распространенных на Северном Кавказе и вошедших во всемирно известную «Ампелографию СССР», изданную в 1953-1956 гг.

Исследования в области селекции винограда посвящены были разработке методик массовой и клоновой селекции. А.С.Мержанианом с учениками И.Л.Зелениным и П.В.Коробцом предложен метод быстрого установления  клона  на  основе  биоморфологических  корреляций.  Этим  методом  авторами выделены десятки клонов раз​ных сортов винограда, частично сохраняемых и до сего времени. Метод является одним из самых результативных и в настоящее время зачастую используется во всех виноградопроизводящих странах мира.

В результате исследований в области фитопатологии обнаружен и изучен бактериоз винограда и определены анатомические показатели устойчивости органов винограда к милдью.
Заслуга кафедры - выдвинутая и обоснованная проблема организации ампелографического и агротехнического контроля в производстве, что обеспечивает подведение научной базы под производственные процессы культуры винограда.

С 1952 по 1973 гг.  кафедру  возглавлял  заслуженный  агроном  РСФСР, доцент Абрам Иванович Гукасов, защитивший докторскую диссертацию в 1979 г. и ставший профессором в 1980 г. 

Основными направлениями исследований в то время являлись разработка и совершенствование систем ведения, формирования и обрезки насаждений, биологическое и экономическое обоснование преимуществ широкорядной высокоштамбовой культуры винограда в сравнении с традиционными загущенными посадками и бесштамбовым ведением кустов. Тогда же была разработана полуукрывная веерная форма кустов для районов укрывной культуры винограда. В этих работах принимали участие К.А.Серпуховитина, Р.Б.Гаврилов, Н.П.Воропай, В.К.Агулова, А.Г. Ждамарова, Л.Н.Щербакова, И.Е.Чернышов и др.

На основе разработок А.И.Гукасова и Р.Б.Гаврилова с 1964 г. виноградники черноморского побережья Кавказа стали переводиться на штамбовый веер, с 1973 г. - повсеместно в крае.

Более трех десятков лет на кафедре работал доцент Илья Григорьевич Стрельников, которым проведены уникальные исследования по рациональному использованию пасынков для повышения урожая винограда и по загущенным посадкам. Совместно с его аспирантом Н.В.Матузком, ныне профессором кафедры, проведены многолетние исследования по ликвидации изреженности виноградников путем укладки стелющихся отводков, по установлению оптимальной плотности кустов в ряду с целью проведения их механизированной обрезки.

При активном участии старшего лаборанта кафедры Л.П.Трошина и аспиранта В.М.Чаусова в этот период были созданы ампелографическая коллекция и сортоучасток в учхозе «Кубань», изучены и выделены перспективные сорта, разработаны основы сортовой агротехники виноградных насаждений.

Итоги работ сотрудников кафедры отражены в «Книге винограда​ря» (1959), «Виноградарстве Краснодарского края» (1965), третьем издании  А.С. Мержаниана «Виноградарство» (1967), сборниках трудов КСХИ, рекоменда-циях, научных статьях, докладах и др.

С 1973 по 1996 г. кафедру возглавлял член-корреспондент АТН РФ, действительный член Международной академии виноградарства и виноделия, заслуженный деятель науки России, лауреат Госу​дарственной премии России и администрации Краснодарского края по науке и технике, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Леонид Маркович Малтабар.

В этот период на кафедре плодотворно работали проф. А.И.Гукасов, доценты Р.Б.Гаврилов, И.Г.Стрельников, В.М.Чаусов, С.И.Митракова, Н.В. Матузок, И.Е.Чернышов, Н.К.Каменских, Н.П.Воропай, П.П.Радчевский, А.Г. Ждамарова, В.Ф.Сацук, Р.Я.Ткачев и аспиранты, ставшие кандидатами наук Н.Д.Магомедов, Д.М.Козаченко, О.Е.Ждамарова.

С 1973 г. основным направлением научных исследований в связи с повреждением виноградников Северного Кавказа филлоксерой стала разработка и проведение коренной реконструкции виноградарства – перевод насаждений на привитую широкорядную высокоштамбовую культуру. Базой для этого послужили результаты фундаментальных многолетних исследований проф. Л.М.Малтабара по разработке научных основ технологии привитой культуры винограда и проф. А.И.Гукасова по обоснованию необходимости перевода виноградников на широкорядную штамбовую культуру. 

По разработкам сотрудников кафедры на Северном Кавказе и в первую очередь на Кубани была заново создана питомниководческая база по производству привитого виноградного посадочного материала. За разработку и внедрение привитой культуры винограда в России проф. Л.М.Малтабару и доц. П.П.Радчевскому с сотрудниками АЗОС и СКЗНИИСиВ присуждена в 1992 г. Государственная премия РФ по науке и технике. 

Под руководством проф. Л.М.Малтабара кафедра была оснащена учебниками, учебно-методическими  пособиями, оборудованием, наглядностью,   учебными кинофильмами, слайдами. Был создан класс по программированному опросу студентов.

Практически была создана новая научно-учебная и производственная база в учхозе «Кубань» с маточными насаждениями, ампелографическая коллекция 300 образцов, из которых было выделено, размножено, районировано и внедрено в производство 10 сортов, построен прививочный комплекс с учебным классом, создан питомник по производству привитых и корнесобственных саженцев, формировочный участок. Эта база была лучшей в бывшем СССР по подготовке и переподготовке специалистов–виноградарей. В создании этой базы принимали участие доценты Р.Б.Гаврилов, Н.В.Матузок, А.Г.Ждамарова, Д.-Н.П.Воропай, П.П.Радчевский, В.Ф.Сацук и др. 

Особо следует отметить работу по разработке технологии создания маточников винограда суперинтенсивного типа и технологии, не имеющей аналогов в мире, выращивания черенков на них. Л.М.Малтабаром совместно с А.Г.Ждамаровой, Н.П.Воропай, П.П.Радчевским, В.Ф.Сацуком, П.П.Заманиди разработаны и внедрены новые эффективные технологии: открытой и закрытой стратификации привитых черенков и их предпосадочной подготовки, выращивания вегетирующих саженцев и закладки ими виноградников, созданию новых привитых виноградников и реконструкции старых разными способами прививки на месте, производства саженцев с готовым штамбом, закладки ими виноградников и ускоренного формирования кустов, ускоренному размножению новых сортов и клонов.  

В 1975-1980 гг. совместно с СКЗНИИСиВ проведены исследования по изучению виноградных подвоев и их влияние на выход саженцев и плодоношение кустов винограда в центральной зоне Кубани. В результате были установлены лучшие подвойно-привойные комбинации (К.А.Серпуховитина, А.Л Малтабар, Л.М.Малтабар, Е.Г.Ждамаров). 

В 1991 г. на базе кафедры виноградарства была создана новая кафедра переработки и хранения сельскохозяйственных продуктов. 

С сентября 1996 г. кафедрой руководит ученик проф. А.И.Гукасова профессор Леонид Петрович Трошин, доктор биологических наук, академик Российской академии естественных наук, Международной академии изобретательства, Международной академии виноградарства и виноделия, иностранный член Крымской академии наук. Им исследованы отдельные вопросы биометрической генетики, установлена функциональная связь варианс от средних значений при биномиальной форме распределения экспериментальных количественных данных, определена структура генотипов многих исходных форм винограда по большому числу качественных признаков, предложены методики определения коэффициентов онтогенетической стабильности и наследуемости количественных признаков в F1-популяциях, инициировано создание в неукрывной зоне Кубани ампелографической коллекции России, интродуцированы безвирусные и безбактериальные сорта и клоны, разработана компьютерная программа идентификации сортов по фенотипическим признакам, создается генофонд и пополняется ампелографический банк данных и знаний.

Совместно с Северо-Кавказским НИИ садоводства и виноградарства (К.А.Серпуховитина, И.Н.Переверзев, Е.А.Егоров, О.М.Ильяшенко, А.Г.Ко-валенко) и Крымской опытно-селекционной станцией ВИР (Г.В.Еремин, В.А.Носульчак, А.С.Смурыгин) под руководством и с активным его участием производится сбор и концентрация мирового генофонда винограда в неукрывной зоне виноградарства (ОПХ «Анапа» СКЗНИИСиВ Анапского района) с испытанием уникальных сортов в полуукрывной (Крымская ОСС ВИР) и укрывной (учхоз «Кубань» КГАУ) зонах. На сегодня собрано 3507 образцов винограда – по объему генофонд России занял первое место в СНГ, второе – в Европе и четвертое – в мире (после Франции, США и Индии).

В учхозе «Кубань» создана новая научно-учебная и производственная база, генофонд из 502 сортов, клонов и форм винограда, госсортоучасток. Оказана спонсорская помощь в формировании коллекционного учебного участка в Абхазском государственном аграрном университете. Выведенный совместно с Институтом винограда и вина «Магарач» устойчивый технический с окрашенным соком сорт Крымчанин передан на государственные испытания в Украине и России.

Под руководством и непосредственном участии проф. Л.П.Трошина в Краснодарском крае создаются привойные маточники районированных сортов винограда, оригинатором которых является наш университет.

В эти же годы под руководством проф. Л.М.Малтабара разработана система и технология производства сертифицированного виноградного посадочного материала, что послужило основой создания в крае специализированного предприятия «Кубаньвиноградселекция» с целью реализации этой технологии. Проведена интродукция из-за рубежа высокоурожайных клонов классических сортов, которыми заложены виноградники на площади около 500 га. Разработана и внедрена новая технология омоложения виноградных насаждений, резко снизивших продуктивность, без потери урожая.

Проф. Л.М.Малтабаром и Н.В.Матузком разработаны и продолжают разрабатываться и внедряться в производство новые формы кустов и системы их ведения, которые способствуют механизации об​резки и чеканки, сокращению затрат труда и материальных средств.

За 77 лет существования кафедры подготовлено более 20 докторов и кандидатов наук, более трех тысяч специалистов-виноградарей. По результатам исследований сотрудниками кафедры защищено 40 авторских свиде-тельств и патентов, опубликовано более тысячи статей, издано 9 сборников научных работ, 9 рекомендаций, книги и учебные пособия «Технология производства привитого виноградного посадочного материала» (1975, 1981, 1983, 1984), «Биоэкология и экология винограда» (1986),  «Привитое виноградарство» (1989), «Руководство по прививке винограда на месте» (1989), «Технология производства столового винограда» (1991), «Обрезка, формирование и системы ведения кустов винограда» (1997), «Ампелография и селекция винограда» (1999), «Система и технология производства сертифицированных черенков винограда» (2001), «Сорта винограда юга России» (2001). В 1998 г. вышел в свет новый учебник «Виноградарство», написанный Л.М.Малта-баром и Н.В.Матузком совместно с сотрудниками кафедры виноградарства ТСХА (К.В.Смирнов, А.К.Раджабов), при участии проф. Л.П.Трошина. Сотрудники кафедры являются авторами многих статей трехтом​ника всемирно известной «Энциклопедии виноградарства» (1986-1987) и др.

В перспективе кафедра, помимо подготовки и повышения квалификации кадров, планирует решить несколько проблем развития совре​менного виноградарства: обогащение сортимента виноградных насаждений путем интродукции и селекции устойчивых технологичных сортов и высокопродуктивных клонов; совершенствование ампелографических исследований на основе достижений генетики и биометрии;  дальнейшее совершенствование технологии создания и направленного выращивания черенков на маточниках суперинтенсивного типа привойных и подвойных сортов и на ее основе производства сертифицированного посадочного материала; модернизация форм кустов, систем их ведения, схем посадок и систем машин, в том числе для механизированной обрезки кустов; разработка системы и технологии повышения продуктивности существующих виноградных насаждений; пополнение учебного генофонда винограда в укрывной и соз​дание в неукрывной зоне  российской  ампелографической  коллекции  мирового  уровня  (совместно  с  СКЗНИИСиВ и Крымской ОСС ВИР); разработка и актуализация российского банка знаний по винограду с реальным доступом посредством INTERNET.

Кафедра активно  участвовала  в обучении свыше 15 тысяч студентов и в повышении квалификации более 500 руководителей и специалистов хозяйств.

Из  воспитанников  кафедры следует отметить выдающихся ученых акад. Болгарской АН К.Стоева, проф. П.Я.Голодригу, доктора наук С.Н.Ма-карова, акад. МАВиВ К.А.Серпуховитину, Н.И.Разуваева, В.П.Бондарева, В.И.Реву, Л.Т.Коханову, А.И.Глазунова, Р.Я.Согояна, О.П.Рябчуна, Б.А.Музыченко, И.А.Кострикина и крупных организаторов производства - Н.И.Кондратенко, И.Ф.Котлярова, Ф.Ф.Альтмана, А.И.Мисливского,  И.Н.Василев-ского, М.А.Михалченко, М.Г.Гаджиева, Ю.В.Комова, В.В.Колодько, О.М. Дурнояна, Г.В.Олешко, Н.Н.Никуличева, Л.Я.Ильичеву, Н.И.Мельника и др.

Сотрудники кафедры поддерживают  творческую  связь  с  научно-исследовательскими учреждениями  России,  стран  СНГ  и мира, продолжают оказывать помощь производству консультациями и внедрением своих достижений. Потенциал кафедры мощный, способный решать современные задачи подготовки кадров и проблемные вопросы науки в отрасли виноградарства.
Опубликовано в книге:

Совершенствование сортимента, 
производство посадочного материала и винограда: 

Сборник научных трудов / КГАУ.
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